A

ni'“ -

3
3138a) y' = 2X =3
X
b)y‘sz—i2
X
3 2
A Py LE = B
X
b) y'=-3x*= *

x4

3140 f' @ =4
Ledtrad:
Tex f'(x) =1+ tan®x
tabell ger tan (n/3) = V3

3141 y'= 3x?-1-bx?, dvsderivatan
beror av b men inte av a.
Ledtrdd:
y=x}-x+a+b/x

3142a=8
Ledtrad:
Kvotregeln ger

.
[ = Go1p

3143 a) y'=-2x% e ¥ + 2x-e ¥ =
. 2x—=2x2
- e?..\'

Ledtrad:
y — xz 5 e*?.x
b) Ja.
Motivering:
Y =fx/gl) = f(x) - (gl
3144 Ledtrdd:
, _ —Sin®x - cos*x

sin’x

3145y = Er=1O0 8,

Ledtrad:
= (1 + tan?x)x —tanx

2
n/%-1_8r-16

Hn/4) = =
YO i B
3149 a) y' = 1/x
b) ¥' = 4/x
Ay =1x
d)y' = 4/x
Ledtrad:
Kedjeregeln ger

r

y'= %-4)(3 eller
X

logaritmlag ger
y=Inx*=4lInx
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3150 a) y' = 2¢¥°
b) y' =5*-1n5

¢) y'=3000-1,12*-1n1,12 =
=~ 340-1,12%

d)y' =10>*-In10-2 =
= 4,60 - 10

3151 @)y’ = 210X
X

b) y'=2/x
gy =2%In2-(-1)=
_:—ln2-2*"'
d)y =2-In2-2%
Ledtrad:

Skriv forst om till y = 2%,

3152 a) y=—(5x+ 1)2-5=

ol Dy
(5x+ 1)?
by =-2
e
Ledtrad:
y=2e*
; CosX
9y'= “sinZx
Ledtrad:
y=(inm
L de™
O = miTp
Laosning:
y= (e2x + 1)—2
. * yn =_2. (32.\' + 1)—3 ‘282‘=
i _ 4e2x
(e*+ 1)%

3153 4) y' = 62‘(2 Inx + %)

3

b)y’=e;

3154 Hassan har ritt,
Motivering:
Inax har derivata
1 a 1

ax X

3155 y=x-1
Y

P

10

Lésning:

¥y =1/x
ym=1

) =0
Tangentens ekvation
y-0=1x-1)
y=x-1

3156 f'(e) = 0
Ledtr&di'
' nx-1
e In?x
3157 a) N'(7) = 37,7
Tolkning:
Efter sju dygn insjuknar
ungefdr 38 personer/dygn
Ledtrad:
Anvénd raknarens
deriveringsverktyg eller
derivera for hand.
62250e"!
(1.4 249¢7)2
b) N'(7) =-23,7
“Tolkning:
Efter sju dygn minskar
antalet som insjuknar
varjedagmed %
24 (personer/dygn)/dygn
Ledtrdd:
N"() =

_ 31000500¢™ — 62250 (1 + 249¢™)
(1+249¢™)

N'(B)=

3158 fs
Ay cos?2x
eller
¥ =2(1 + tan?2x)

B 2 tanx
cos?x

c) ’:ﬂ = —tanx
" Y cos x

11 1

dy = Inx x xInx

SVAR, LEDTRADAR OCH LOSNINGAR




Ledtrad:
: 1-21
Yt = ——d_nx
x
Tangentens lutning = y'(1) = 1

3160 x = e/% = 0,717
Ledtrdd:
3x?Inx+x2=0
xX*@Blnx+ 1) =0
Obs, x>0

! T
Lésning:
y=1x ger y?=x
2y iyl=-1
y'=1/2y
1

i

3162 a) Lasning:
y=ar
y= el:m-.v(
Y =lna-e™*=|na-q*
b) Lasning:
yr=gt
Iny =x-Ina

) g
=y'=Ina

Y =lna-y=Ina-a*
1
xIn10
Motivering:
y=lgx
107 = x
In10-10Y-y' =1
s 11 o 1
In10:10¥ Inl10-x

3164 a) Losning:
VL = y? = tan?x =

3163y =

i
cos® x
_l-cos®x 1 p:
cos® x cos® x
= HL

SVAR, LEDTRADAR OCH LOSNINGAR

b) Lésning:

B T
= E

cos” x

. 2sinx

2y cos’ x

. 2sin x
L
2tan x cos’ x

_2sinxcosx 1
2sinx cos’x  cos®x

3165 Nej, y = x - Inx har ett minimi-
virde —e ! = —0,3679.
Lésning:

Satt f(x) =x-Inx x>0

T = Mada 2 = inps
fimi=0 *

ger Inx = -1 vilket ger

% = gt

160 = % >0 for x > 0

x = e~! ger minimiviirde

f;nin = gt me'= w18
=.—0,36787..

x+Inx > -0,3675 giller ej for
allax > 0.

3166 Maximipunkt: (e, 1)

Ay (e, elfe)

X
—>

Losning:
y (X) = x1/x = plnxL/x

, 'l_n.t —1'
¥y = e (%+i,):

x
. (1 —In xJ
=
Y () =0dilnx=1,
dvsdd x = e.
Maximipunkt: (e, e /)

3169 a) dy _ cost—1
dt

dA
pdi_g
g, =

dr
3170 a) 4 = 0,075
) i 7
b) %“‘;- =2nr
& %? ~094 2n-2-0,075)

Tolkning:

Nérradien 4r 2,0 m
Gkar arean med hastig-
heten 0,94 m2/s

dV _ dV dx
3171 a) == =82 &%
2 de  dx dt

b) dv = 5dm3/h
de

Ledtrad:
dV_ o dx
dt dt
Omvandla till samma lingd-

enhet, t exdm, dm/h

3172 a) 36 cm2/min
Ledtrdd:
A =x?
dA dx
—=2x—
de dt
¢) 0,19 em/min
Ledtrad:
dx dA /
—o=——{2%
dt dt
3173 0,0074 cm/s
Ledtrad:
dv Ldr

—=d4nr:—
dt dt

dv _ 5 dh
dr dr
dv
dt
av dr
dt dt

3174 a)

b)

I

]

g

=
|

c)

3175 a) Sidan 4r 6 cm.
Volymen minskar dd med
216 cm®/min.

b) Det ar inte sikert att den
smélter med konstant hastig-
het.

3176 a) Om radien minskar med Ar
minskar volymen med klo-
tets area multiplicerat med

i Ar. JAmfér t ex med att skala
bort ett tunt skal pa en 16k.
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